

湛江市公路管理局

湛江市公路管理局 2019 年度法治政府 建设情况的报告

市政府：

2019 年，我局按市委、市政府工作部署，紧紧围绕依法治市、建设法治政府这一目标，始终坚持把法治政府建设作为推动公路各项工作目标任务来抓紧抓好，着力构建职能科学、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的行政执法体系，努力提高公路系统法治建设水平，保障全市国省道干线公路安全畅通，促进社会经济发展。现将我局 2019 年度法治政府建设情况报告如下：

一、严格按照路政许可实施办法审批路政许可

为进一步规范公路路政许可行为，切实做到依法行政，严格按照路政许可实施办法审批路政许可，我们要求路政执法人员要不断学习和领会新的实施办法，加深对新的实施办法理解和认识。新的公路路政许可的实施办法施行以来，相应的工作开展非常顺利，我们严格按照新的实施办法及相关规定，对挖掘、占用公路及公路用地埋设管线、设置交叉道口等许可行为进行现场勘察、复核，认真审核申请单位提交

的相关材料，层层把关，对符合法律法规规定的路政许可申请进行审批，并对申请单位实施许可行为进行追踪和监督，做到审批与管理不脱节，确保路产不受破坏，路权不受侵占；对施工造成的损坏，要求及时按照公路技术规范进行修复，保障公路的完好。

二、依法治路，成效显著

在开展日常公路管理工作中，我局执法人员严格遵守《路政文明执法管理工作规范》，做到公正执法，廉洁执法，公路管理工作取得较大成效。全年路政巡查共 14.17 万公里，自行制止的违法违章案件 589 宗，告知当地交通综合行政执法局的违法案件 92 宗；办理路产赔偿案件 52 宗、路政许可案件 37 宗，完成超限运输车辆行驶国省道勘验任务 256 宗。联合公安、交通、交通执法、工商、住建等有关部门，开展多次路域整治行动，出动人员 2000 人次以上，动用多类机械设备，拆除违规设置的各类广告标牌 1307 块，拆除违章建筑物、构筑物 147 间，整治乱摆乱卖摊点 366 处，规范加水点 46 处等等。在国、省道重点路段设置 12 个点，进行 48 小时不间断的观测，对途经三轴以上大货车进行拍照统计，并形成报告汇报市政府及相关部门。市政府组织市交通局、市交警支队等单位，在我局召开了湛江市道路运输超限超载治理工作会议，全市治超工作的力度得到明显提升。

三、加强宣传学法，提高依法行政能力

（一）深刻领会宪法要义和精神实质

我局认真组织学习宪法的修改内容，这次宪法修正案确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容，完善依法治国和宪法实施举措，增加中国共产党领导是中国特色社会主义最本质特征的规定，修改国家主席任职期限方面的规定，增加有关监察委员会的各项规定等，全面体现了党和人民在中国特色社会主义建设和改革实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果。

（二）积极加强对干部职工的法律教育

我局每年至少举办 2 次法治专题讲座，认真组织干部职工通过学习，加强对党委工作人员的法治教育培训和法治能力考查测试，让广大干部深刻理解把握相关法律的核心要义、精神实质和基本内容，促使各级领导干部增强法治意识，推动领导干部在法治学习教育中走在前头、作出示范。特别是通过“12. 4”宪法宣传周活动，建立干部学法制度。

（三）认真组织机关干部学法考试，提高学法用法水平

充分利用广东省学法考试平台阵地，宣传学习法律重要意义，提高干部对学习法律活动的认识，广大干部学习法律的自觉性和主动性得到了较大提高，形成了学习法律的浓厚氛围，并按照市普法办的要求，组织动员干部职工参与《宪

法》学习考试，实现宪法宣传教育全方位、广覆盖。

通过法律学习宣传教育活动，全局进一步增强宪法意识，严格依照法律行使职权、履行职责、开展工作，坚持依法行政，为公路事业的发展而努力。

四、存在的问题

一是公路执法部门没有行政强制权和处罚权，缺乏有效管理的手段。二是扩展普法宣传渠道有待进一步加强。

五、2020年工作计划

2020年，我们将围绕局的中心工作和行政工作职责，重点做好：

(一) 进一步推进法治政府建设，紧紧围绕依法行政、建设法治政府这一目标，始终坚持把依法行政作为推动公路工作科学发展的大事抓好，着力构建行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的执法体系，努力提高公路系统依法行政水平；

(二) 继续推进培训教育工作，提高干部职工依法行政水平根据实际制定形式多样的职教工作计划，增加培训学习的趣味性；

(三) 加强公路用地和建筑控制区管理，保护路产路权。

